

В честь мужества

В одном из прошлых номеров мы начали рассказывать о памятниках, которые есть в нашем городе, о памятных местах. Сегодня решили рассказать о некоторых из тех, что посвящены шахтерам.

Огромную помощь в подготовке этого материала нам оказала хорошо знакомая нашим читателям Галина Александровна Гильмутдинова, руководитель поискового отряда «Память» школы № 31. Галина Александровна уже не раз помогала нам отвечать на вопросы, связанные с историей Киселевска. Изучением памятных мест нашего города Галина Гильмутдинова и ее подопечные серьезно занимаются уже не первый год. В их руках - просто кладезь информации, которой они с большой охотой делятся с нами - старые фотографии, исследовательские работы.

Мы попросили поисковиков поделиться информацией о городских памятниках для данной рубрики в нашей газете. И они с радостью откликнулись на нашу просьбу, за что - большое спасибо!



СКВЕР ГОРИСПОЛКОМА

Памятник-символ

Памятник шахтеру, что стоит в центральном городском сквере, - первый, с которого хотелось бы начать. Памятник-символ, собирательный образ главной для нашего города профессии. Решительный, самоотверженный, энергичный человек, чьими руками добывается главный источник света и тепла для всех нас - уголь. Фигура шахтера в шахтерской робе с отбойным молотком в руке на гранитном постаменте хорошо знакома всем нам. Но не многие знают историю появления этой скульптурной композиции. Как рассказала

Галина Гильмутдинова, сквер, в котором стоит сейчас фигура шахтера, был разбит через год после открытия кинотеатра «Россия», которое состоялось в октябре 1962 года. Как выглядел тогда сквер - видно на этой старой фотографии. Он назывался тогда «Сквер горисполкома». В 1965 году на месте будущего памятника шахтеру появился необычный объект - электрический фонтан. Простоял он там немало - десять лет. За это время не раз менял свое обличье. И только в 1975 году на этом месте была установлена парковая скульптура «Шахтер».

На открытии мемориала на Красном Камне произошло еще одно знаменательное событие: презентация седьмого тома Книги Памяти погибших шахтеров Кузбасса. За годы работы над книгой авторами проекта было установлено 15 тысяч имен шахтеров, не вернувшихся в свой дом после рабочей смены. Около 1850 горняков - из Киселевска. Поистине, «в Кузбассе не было войны, но бесконечны списки павших»...

Слава народу-победителю!

А через год, 9 мая 1976-го, в 10 часов утра на площади перед комбинатом шахты «Красный Кузбасс» был торжественно открыт памятник-мемориал рабочим шахты «Красный Кузбасс», погибшим в годы Великой Отечественной войны. Изготовлен памятник был строительной группой шахты - по проекту Новокузнецкого филиала Союза художников. На бронзе высечены имена погибших краснокузбассовцев... Плечом к плечу работали они под землей каждый день, рискуя жизнью в забоях. Но жизни их забрала война. По разным местам разбросала могилы. Но тут, у своей родной шахты, они снова вместе - навсегда. На высоком обелиске зажглась шахтерская лампочка. Ее огонь осветил длинный перечень имен наших земляков, павших в войне за нашу свободу.

Кому пришла идея установить такой памятник? В воспоминаниях Григория Федоровича Синякова, директора шахты тех лет, записанных членами поисковой группы «Память», говорится, что когда-то на месте памятника был заброшенный пустырь, на котором даже полынь не росла. Ничто там не радовало глаз. Идея установить памятник погибшим шахтерам

пришла членам Совета ветеранов. С этим предложением они и пришли к Григорию Федоровичу. Мотивировали идею тем, что шахтеры, погибшие в забое, имеют свое пристанище на земле - к ним могут прийти родные и близкие, посидеть, помянуть. Вдовы же погибших солдат не имеют такой возможности. И установка памятника восстановит справедливость. В коллективе шахты идею поддержали все, как один, ведь многие и сами воевали.

В первоначальном списке, выбитом на бронзовой плите, было 15 фамилий. Но с годами уходили из жизни и те шахтеры, что когда-то вернулись с войны. Кого-то «догнал» осколок, притаившийся в теле, кто-то не вернулся из забоя. Тогда было принято решение увековечить имена всех на отдельной плите, которую установили по правую сторону от памятника.

А зеленый пояс вокруг памятника создавали своими руками ветераны войны и труда, матери, вдовы, дети и внуки погибших. Дерном они выложили весь периметр сквера, разбили клумбы, посадили деревья.

Слава народу-победителю! Вечная память павшим героям.

...Но бесконечны списки павших

На Красном Камне также есть памятник погибшим шахтерам. Памятник сравнительно молодой - был открыт в канун Дня шахтера, 22 августа 2002 года.

Выполнен он в виде книги из черной гранитной плиты, на которой высечены слова: «Памятник увековечивает имена горняков, отдавших жизнь за благополучие, за свет и тепло в наших домах...». У подножия мемориала лежит шахтерская каска - не современная, а та, в которой ходили в забой наши деды и прадеды. Это дань уважения к шахтерам, погибшим в более ранние годы.

Инициаторами создания мемориала памяти выступили вдовы погибших шахтеров. На момент открытия памятника их в Киселевске было 254. Но в этом скорбном списке, к сожалению, нельзя поставить точку...

Предложение о создании памятника поддержали все - предприятия, большие и маленькие, - уголедобывающие,

строительные, предприниматели, рядовые граждане. Все хотели внести свою лепту. В результате, кроме самого памятника, была заложена и аллея памяти, деревья здесь посадили представители угольных предприятий и вдовы шахтеров. Проект памятника был разработан городским оргкомитетом. А изготовили мемориал в Новокузнецке.

На открытии мемориала произошло еще одно знаменательное событие: презентация седьмого тома Книги Памяти погибших шахтеров Кузбасса. За годы работы над книгой авторами проекта было установлено 15 тысяч имен шахтеров, не вернувшихся в свой дом после рабочей смены. 1724 горняка - из Киселевска. На открытии памятника Надежда Ширинская - одна из жен погибшего шахтера и инициатор создания комитета шахтерских вдов - сказала: «В Кузбассе не было войны, но бесконечны списки павших»...



Это далеко не все места шахтерской памяти в нашем городе. В продолжении нашей рубрики мы обязательно расскажем и о мемориальных досках, посвященных горнякам, и о непростой истории бюста Василия Васильевича Вахрушева - человека, носившего медаль Героя Социалистического Труда под номером 2, и о часовне, воздвигнутой в память о шахтерах, погибших на шахте №12 и других угольных предприятиях города, и о стеле, символизирующей трудовой героизм трудящихся шахты «Тайбинская». Жалко все это ужимать в одну колонку - история появления каждого из памятников имеет немало интересных подробностей, фотографий, которые хотелось бы вам показать, уважаемые читатели. А для всего этого нужно место и время. Поэтому - продолжение следует...

(Материалы предоставлены поисковым отрядом «Память» средней школы № 31, а также работниками информационно-правового центра ЦГБ).

Подготовила Нина КРИШИНА

